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LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE COMEÇAR A PROVA: 
 

➢ Verifique se este caderno de questões corresponde ao cargo que você concorre e se ele contém 
60 (sessenta) questões de múltipla escolha, com 5 alternativas (a,b,c,d,e) de resposta para cada 
uma, correspondentes à prova objetiva. Caso o Caderno de Questões esteja incompleto, tenha 
qualquer defeito ou apresente alguma divergência ao cargo que você concorre, solicite ao fiscal 
de sala que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores 
nesse sentido. 

➢ No momento da identificação, verifique o cartão resposta e a folha definitiva da questão 
discursiva, se as informações relativas a você estão corretas. Caso haja algum dado a ser 
retificado, peça ao fiscal de sala para corrigir em Ata; 

➢ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva e transcrever a folha rascunho da 
questão discursiva para a folha definitiva da questão discursiva; 

➢ Na duração da prova, está incluído o tempo destinado à entrega do material de prova e ao 
preenchimento do cartão resposta; 

➢ Você deve deixar sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de 
tinta azul ou preta; 

➢ NÃO É PERMITIDO DURANTE A REALIZAÇÃO DA PROVA: a) equipamentos eletrônicos como 
máquinas calculadoras, MP3, MP4, telefone celular, tablets, notebook, gravador, máquina 
fotográfica, controle de alarme de carro e/ou qualquer aparelho similar; b) livros, anotações, 
réguas de cálculo, dicionários, códigos e/ou legislação, impressos que não estejam 
expressamente permitidos ou qualquer outro material de consulta; c) relógio de qualquer 
espécie, óculos escuros ou quaisquer acessórios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro 
etc; 

➢ É proibido fazer anotação de informações relativas às suas respostas no comprovante de 
inscrição e(ou)em qualquer outro meio, que não os permitidos; 

➢ Não se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorização; 
➢ Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá se retirar da sala de 

aplicação de prova; 
➢ Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala, devolva-lhe o caderno de prova, o cartão 

resposta devidamente assinado, a folha definitiva da questão discursiva e deixe o local de 
prova. O candidato NÃO poderá levar consigo o Caderno de Questões, poderá levar tão 
somente o Gabarito a ser destacado do Caderno de Questões; 

➢ A desobediência a qualquer uma das determinações constantes em edital, no presente caderno 
de prova e no cartão resposta poderá implicar na anulação da sua prova; 

➢ Tenha calma para não prejudicar seu desempenho e boa prova. 

NÚMERO DA INSCRIÇÃO:  

NOME COMPLETO: 
             

ANOTE ABAIXO AS SUAS RESPOSTAS E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA ACIMA 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Dia da Menopausa: Veja dicas para lidar com 
os principais sintomas do climatério. 

 
Entre os 45 e 55 anos de idade, é comum 

que as pessoas com útero vivenciem seu último 
ciclo menstrual, marcando o final da fase 
reprodutiva feminina. Essa ausência permanente 
de menstruação, por 12 meses consecutivos, é 
conhecida como menopausa. 

Como forma de conscientizar e oferecer 
apoio às pessoas passando por esse período, o 
Dia Mundial da Menopausa é celebrado 
anualmente em 18 de outubro. Comumente, a 
menopausa é associada a sintomas como ondas 
de calor, alterações sexuais e de humor, mas 
especialistas explicam que, na verdade, essas 
queixas fazem parte do climatério — período de 
transição da fase reprodutiva para a fase de 
pós-menopausa. 

Apesar das manifestações clínicas, a 
Organização Mundial da Saúde (OMS) define o 
climatério como uma etapa biológica e não 
patológica. Mesmo não sendo considerado uma 
enfermidade, a ginecologista e obstetra Camila 
Cambiaghi ressalta que durante esse momento 
“as mulheres apresentam inúmeras 
necessidades de prevenção de doenças e de 
promoção de saúde, e os médicos devem estar 
atentos a uma série de condutas direcionadas à 
otimização da qualidade de vida”. 

O climatério é provocado pela diminuição 
das funções ovarianas, associadas à produção 
dos hormônios estrogênio e progesterona. 
A menopausa é uma consequência desse 
processo, quando ocorre a falência total do ciclo 
e se encerra a menstruação. “Todas as 
mulheres nascem com uma reserva de folículos 
ovarianos, que são estimulados, desenvolvidos e 
atrofiados a cada ciclo menstrual, que 
acontecem durante aproximadamente 40 anos 
da vida fértil da mulher”, descreve o médico 
endocrinologista do Hospital Israelita Albert 
Einstein Lucas Moura. 

Como a principal causa do climatério e da 
menopausa é a diminuição dos hormônios 
femininos, uma estratégia utilizada para driblar 
os sintomas desse período é a reposição 
hormonal, também conhecida como terapia 
hormonal. 

Basicamente, a ideia é repor os 
hormônios que antes era produzidos pelo ovário, 
explica o endocrinologista. Essa reposição pode 
ser feita por diferentes métodos, como 
comprimidos, géis, adesivos ou implantes 
subcutâneos. “Cada um com suas diferentes 
apresentações, tipos de hormônios, doses e 
particularidades, que devem ser indicadas e 
discutidas individualmente com cada paciente, 
direcionados pelo histórico médico, queixas e 
características de cada uma”, explica o médico. 

Segundo informações do Instituto 
Nacional de Saúde da Mulher, da Criança e do 
Adolescente, a terapia hormonal é indicada 
somente para mulheres que 
apresentem sintomas e não tenham 
contraindicações, sendo associada a 
acompanhamento médico. 
 
Fonte: Dia da Menopausa: Veja dicas para lidar com os principais 
sintomas do climatério | CNN Brasil 

 
01) Com base nas informações do texto e nas 
relações existentes entre as partes que o 
compõem, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
(A)  A menopausa é a ausência permanente 
de menstruação por 12 meses consecutivos. 
(B)  A reposição hormonal pode ser feita por 
diferentes métodos como comprimidos, géis, 
adesivos ou implantes subcutâneos. 
(C)  Todas as mulheres já nascem com uma 
reserva de folículos ovarianos. 
(D)  A Organização Mundial de Saúde define o 
climatério como uma etapa biológica da vida. 
(E)  Os sintomas da menopausa são ondas de 
calor, alterações sexuais e de humor. 
 
02) Assinale a alternativa cuja palavra 
apresente dígrafo: 
 
(A)  Hormonal. 
(B)  Ciclo. 
(C)  Mulher. 
(D)  Celebrado. 
(E)  Outubro. 
  
03) Assinale a alternativa cuja palavra NÃO 
possua cinco sílabas:  
 
(A)  Anualmente. 
(B)  Utilizada. 
(C)  Basicamente. 
(D)  Apresentem. 
(E)  Adolescente. 
 
04) Assinale a alternativa cuja palavra seja 
paroxítona:  
 
(A)  Útero. 
(B)  Saúde. 
(C)  Clínicas. 
(D)  Médico. 
(E)  Biológica. 
 
 
05) Assinale a alternativa que apresente a 
circunstância estabelecida pelo termo em 
destaque no período: “Basicamente, a ideia é 
repor os hormônios que antes era 
produzidos pelo ovário, explica o 
endocrinologista”. 
 

https://www.cnnbrasil.com.br/saude/ondas-de-calor-da-menopausa-sao-mais-perigosas-do-que-se-pensava-dizem-estudos/
https://www.cnnbrasil.com.br/saude/ondas-de-calor-da-menopausa-sao-mais-perigosas-do-que-se-pensava-dizem-estudos/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/climaterio/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/menopausa/
https://www.cnnbrasil.com.br/saude/dia-da-menopausa-veja-dicas-para-lidar-com-os-principais-sintomas-do-climaterio/
https://www.cnnbrasil.com.br/saude/dia-da-menopausa-veja-dicas-para-lidar-com-os-principais-sintomas-do-climaterio/
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(A)  Tempo. 
(B)  Intensidade. 
(C)  Modo. 
(D)  Lugar. 
(E)  Negação. 
 
06) Assinale a alternativa que apresente a 
classe morfológica do termo em destaque no 
trecho: “Essa reposição pode ser feita por 
diferentes métodos...”.  
 
(A)  Substantivo. 
(B)  Adjetivo. 
(C)  Preposição. 
(D)  Advérbio. 
(E)  Verbo. 
 
07) Assinale a alternativa que apresente o 
sentido estabelecido pela conjunção em 
destaque no período: “Segundo informações 
do Instituto Nacional de Saúde da Mulher, da 
Criança e do Adolescente, a terapia hormonal 
é indicada somente para mulheres que 
apresentem sintomas e não tenham 
contraindicações, sendo associada a 
acompanhamento médico”. 
 
(A)  Condição. 
(B)  Concessão. 
(C)  Finalidade. 
(D)  Tempo. 
(E)  Conformidade. 
 
08) Assinale a alternativa que apresente a 
justificativa para o emprego da crase no 
período: “Como forma de conscientizar e 
oferecer apoio às pessoas passando por 
esse período, o Dia Mundial da Menopausa é 
celebrado anualmente em 18 de outubro”. 
 
(A)  Locução Prepositiva. 
(B)  Regência Verbal. 
(C)  Locução Adverbial. 
(D)  Regência Nominal. 
(E)  Locução Conjuntiva. 
 
09) Assinale a alternativa que apresente a 
função sintática exercida pelos termos em 
destaque no período: “Apesar das 
manifestações clínicas, a Organização 
Mundial da Saúde (OMS) define o climatério 
como uma etapa biológica e não patológica”. 
 
(A)  Objeto Direto. 
(B)  Predicativo do Sujeito. 
(C)  Objeto Indireto. 
(D)  Sujeito. 
(E)  Aposto. 
 
 

10) Assinale a alternativa que apresente a 
circunstância estabelecida pela oração 
subordinada em destaque no período: 
“A menopausa é uma consequência desse 
processo, quando ocorre a falência total do 
ciclo e se encerra a menstruação”. 
 
(A)  Finalidade. 
(B)  Proporção. 
(C)  Tempo. 
(D)  Consequência. 
(E)  Alternância. 
 

MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
11) No Exame Nacional do Ensino Médio no 
ano de 2018 o número de inscritos foi de 5,51 
milhões, já no ano de 2023 o total de inscritos 
foi de 3,9 milhões. Com base nestas 
informações a diferença de inscritos entre o 
ano de 2018 e 2023 é igual a: 
 
(A) 1.590.000. 
(B) 1.600.000. 
(C) 1.610.000. 
(D) 1.690.000. 
(E) 1.721.000. 
 
12) Uma máquina tem depreciação (perda de 
valor) constante de R$ 700,00 por ano. Se esta 
maquina custou R$ 5.000,00 após 5 anos o 
seu valor é igual a: 
 
(A) R$ 700,00. 
(B) R$ 1.400,00. 
(C) R$ 1.500,00. 
(D) R$ 500,00. 
(E) R$ 2.500,00. 
  
13) Adriana começou a trabalhar em uma 
cooperativa de grãos. A sua jornada de 
trabalho obedece a seguinte regra: trabalha 5 
dias e folga um, sempre neste sistema de 5 
trabalhados e um de folga. Se ela iniciou em 
uma terça-feira, em que dia da semana vai 
ocorrer a sua 3º folga? 
 
(A) Segunda-feira. 
(B) Terça-feira. 
(C) Sábado. 
(D) Domingo. 
(E) Sexta-feira. 
 
14) Durante o mês de outubro de 2023 na 
cidade de Porto União, choveu em 23 dos 31 
dias do mês. Desta forma, o percentual de 
dias com chuva neste mês está entre: 
 
(A) 60 e 64%. 
(B) 64 e 68%. 

https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/menopausa/
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(C) 68 e 72%. 
(D) 72 e 76%. 
(E) 76 e 80%. 
 
15) A quantidade de lixo gerada em um grande 
festival de música que reúne milhares de 
pessoas é modela pela função do 2º grau V(h) 
= 5 ( h2 + 2h ), onde V é o volume de lixo em 
metros cúbicos e h representa horas de 0 a 8. 
Com base nesta função, qual é a quantidade 
de lixo gerado na 5ª hora do evento? 
 
(A) 35 m3. 
(B) 40 m3. 
(C) 45 m3. 
(D) 50 m3. 
(E) 55 m3. 
 
16) As atletas titulares de uma equipe de vôlei 
feminino têm estaturas iguais as seguintes: 
 
1,88 m 1,94 m 1,92 m 1,96 m 1,65 m 1,87 m 

 
Com base nestes dados o valor médio de 
altura destas atletas é igual a: 
 
(A) 1,74 m. 
(B) 1,87 m. 
(C) 1,89 m. 
(D) 1,91 m. 
(E) 1,92 m. 
 
17) Ao realizar um teste com 8 alternativas 
onde cada uma é verdadeira (V) ou falsa (F), 
um aluno respondeu todas as questões de 
forma aleatória. De quantas maneiras 
diferentes este aluno pode ter respondido a 
estas questões? 
 
(A) 8. 
(B) 16. 
(C) 32. 
(D) 128. 
(E) 256. 
 
18) A tabela a seguir mostra uma associação 
entre números e letras. Ou seja, cada número 
representa uma letra. Assim o número 182030 
corresponde a palavra: 
 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

A B C D E F G H I J 

 
(A) BIBOCA. 
(B) BICADA. 
(C) BICADO. 
(D) BICAVA. 
(E) BIBACA. 
 
 

19) Pedro toma chimarrão todos os dias, ele 
vai realizar uma viagem de 45 dias e quer 
levar a sua própria erva mate para a viagem 
com receio de não encontrar a sua marca 
preferida durante a viagem. No preparo de seu 
chimarrão usa diariamente 35 gramas de erva 
mate. Qual a quantidade mínima que Pedro 
deve levar na sua bagagem para que não falte 
erva ao longo dos 45 dias de viagem? 
 
(A) 1,475 Kg. 
(B) 1,575 Kg. 
(C) 1,595 Kg. 
(D) 1,605 Kg. 
(E) 1,625 Kg. 
 
20) Uma determinada qualidade de café após 
passar pelo processo de secagem reduz seu 
peso em 20%. Após este processo o café é 
colocado em sacas de 50 quilos. Se um 
produtor vendeu 500 sacas deste café, a 
quantidade de café que utilizou antes do 
processo de secagem é igual a: 
 
(A)  30.000 quilos. 
(B)  28.500 quilos. 
(C)  32.500 quilos. 
(D)  31.250 quilos. 
(E)  35.000 quilos. 
 

INFORMÁTICA BÁSICA 
 
21) Sobre Rede de Computadores WAN é 
correto afirmar: 
 
I - Uma rede WAN possibilita a transmissão de 
dados, imagens, áudio e vídeo por longas 
distâncias. 
II - Uma rede WAN é formada pela combinação 
de duas ou mais redes LANs. 
III - Destinada a espaços pequenos. 
IV - Significa rede local. 
 
(A)  Apenas I está correta. 
(B)  Apenas I e II estão corretas. 
(C)  Apenas II e III estão corretas. 
(D)  Apenas III e IV estão corretas. 
(E)  Todas estão corretas. 
 
22) Qual é o protocolo utilizado para fazer o 
download ou o upload de um arquivo da 
nossa máquina para a rede: 
 
(A)  URL (Uniform Resource Locator). 
(B)  FTP (File Transfer Protocol). 
(C)  POP (Post Office Protocol). 
(D)  DNS (Domain Name System). 
(E)  HTP (Hypertext Transfer Protocol). 
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23) É um protocolo de cliente/servidor que 
fornece automaticamente um host IP 
(Protocolo de Internet) com seu endereço IP e 
outras informações de configuração 
relacionadas: 
 
(A)  DHCP (Dynamic Host Configuration 
Protocol). 
(B)  POP (Post Office Protocol). 
(C)  FTP (File Transfer Protocol). 
(D)  DNS (Domain Name System). 
(E)  HTP (Hypertext Transfer Protocol). 
 
24) Podemos afirmar sobre o Protocolo IP:  
 
I - Quando a intenção é compartilhar arquivos 
de maneira remota, tanto em uma rede local 
como pela Internet, o protocolo utilizado é o 
IP. 
II - É um mecanismo de comunicação que é 
utilizado em todas as máquinas que estão 
conectadas em rede por meio dos protocolos 
TCP/IP para efetuar o encaminhamento de 
dados. 
III - Esse protocolo possui um esquema de 
endereçamento que possibilita que cada 
dispositivo seja reconhecido unicamente na 
rede, que se chama endereço IP. 
IV - É responsável por transferir hipertextos 
por meio da Internet. 
 
(A)  Apenas I está correta. 
(B)  Apenas I e II estão corretas. 
(C)  Apenas II e III estão corretas. 
(D)  Apenas III e IV estão corretas. 
(E)  Todas estão corretas. 
 
25) Sobre o termo "spoofing" podemos 
afirmar: 
 
I - Spoofing vem do verbo em 
inglês spoof (imitar, fingir), que em Tecnologia 
da Informação é um jargão usado para 
falsificação. 
II - É um tipo de ataque hacker em que uma 
pessoa se passa por outra ou uma empresa 
legítima, no intuito de roubar dados, invadir 
sistemas e espalhar malwares. 
III - O spoofing tenta enganar uma rede ou 
uma pessoa fazendo-a acreditar que a fonte 
de uma informação é confiável. 
IV - Tentam adivinhar usuários e senhas por 
meio de tentativa e erro. 
 
(A)  Apenas I está correta. 
(B)  Apenas I e II estão corretas. 
(C)  Apenas III e IV estão corretas. 
(D)  Apenas I, II e III estão corretas. 
(E)  Todas estão corretas. 
 

26) Um sistema de detecção de intrusão 
consegue verificar a manipulação indesejada 
de sistemas, tais como, exceto: 
 
(A)  Logins não autorizados. 
(B)  Atividades suspeitas. 
(C)  Privilégios incorretos. 
(D)  Remoção de vírus. 
(E)  Solicitações incomuns. 
 
27) Qual é a função do Excel usada para 
arredondar um número para baixo até o inteiro 
mais próximo?  
 
(A)  =ARREDON()  
(B)  =INTEIRO()  
(C)  =ARR()  
(D)  =PROX()  
(E)  =INT() 
 
28) Qual é a função da ferramenta "Localizar e 
Substituir" no Microsoft Word?  
 
(A)  Uma opção para encontrar e corrigir erros 
de digitação no documento. 
(B)  Uma ferramenta para alterar o estilo de 
fonte em todo o documento. 
(C)  Uma função para copiar e colar texto entre 
diferentes seções do documento. 
(D)  Uma opção para localizar palavras ou 
frases específicas e substituí-las por outra 
palavra ou frase. 
(E)  Uma ferramenta para organizar o 
conteúdo do documento em seções numeradas. 
 
29) Sobre os tipos comuns de invasão 
podemos afirmar: 
 
I - Cavalos de Troia, vírus e malwares são 
programas maliciosos desenvolvidos por 
invasores com o objetivo de destruir o alvo. 
II - É um tipo de ataque hacker em que uma 
pessoa se passa por outra ou uma empresa 
legítima, no intuito de roubar dados, invadir 
sistemas e espalhar malwares. 
III - O spyware é um software de invasão de 
privacidade instalado em um computador de 
usuário sem sua autorização, coletando 
informações sobre ele. 
IV - O adware é um modelo de software de 
invasão de privacidade, que exibe anúncios 
na tela de um usuário sem o seu 
consentimento. 
 
(A)  Apenas I está correta. 
(B)  Apenas I e II estão corretas. 
(C)  Apenas III e IV estão corretas. 
(D)  Apenas I, II e III estão corretas. 
(E)  Todas estão corretas. 
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30) O que significa o termo "Quebra de 
Seção" no Microsoft Word?  
 
(A)  Uma opção para dividir um parágrafo em 
duas linhas. 
(B)  Permite que você divida um documento 
em seções, cada uma com sua formatação e 
layout diferentes. 
(C)  Uma ferramenta para inserir uma nova 
página no documento. 
(D)  Uma opção para criar colunas em um 
documento. 
(E)  Uma opção para salvar automaticamente 
o documento e criar uma nova versão. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS/ATUALIDADES 

 
31) Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa que contém a sequência correta. 
“O município de Prudentópolis teve o início de 
sua colonização ainda no final do século XIX. 
A partir de uma doação de terras por parte de 
Firmo de Queiroz, surgiu uma pequena 
povoação conhecida como 
_________________. Alguns anos depois, com 
a ocasião da _____________________, houve 
também uma decisão estatal de aumentar a 
imigração europeia na região com uma 
colônia. O diretor Cândido de Abreu decidiu 
então nomeá-la em homenagem ao presidente 
da época, chamado ____________. Assim, 
com o novo século, paulatinamente o nome 
anterior deixou de ser utilizado e ficou apenas 
na história”. 
 
(A) Catuporanga/ Independência do Brasil/ 
Prudente de Morais. 
(B) São João de Capanema/ Proclamação da 
República/ Prudente de Morais. 
(C) Santo Expedito/ Intentona Comunista/ 
Afonso Penna. 
(D) Fortim Atalaia/ Revolução Farroupilha/ 
Afonso Penna. 
(E) Faxinal dos Fiuzas/ Ditadura Militar/ 
Prudente de Morais. 
 
32) Um dos grandes temas atuais é a 
rediscussão das relações de poder entre os 
chamados países desenvolvidos e os países 
emergentes. Isso inclui muitos objetos e bens 
culturais que foram levados ao estrangeiro, 
muitas vezes de forma ilegal. Por isso, 
conseguir repatriar esses objetos é sempre 
uma vitória para a diplomacia, a cultura e a 
ciência do país. Qual das alternativas abaixo 
se refere a um objeto de interesse científico 
de origem nacional que foi repatriado ao 
Brasil décadas após ser contrabandeado para 
a Alemanha?  
 

(A) Fóssil do dinossauro Ubirajara Jubatus. 
(B) Múmias das sacerdotisas Harsieri e Horsi. 
(C) Réplica do crânio de Luzia. 
(D) Coração de Dom Pedro I. 
(E) Pergaminho da Lei Áurea. 
  
33) O município de Prudentópolis se localiza 
na região centro-sul do Paraná, uma área 
conhecida por usa altitude na transição entre 
o segundo e o terceiro planalto paranaense. 
Qual das alternativas abaixo representa a 
referência geográfica mais próxima de 
Prudentópolis?  
 
(A) Serra do Caparaó. 
(B) Serra do Rio do Rastro. 
(C) Serra do Espinhaço. 
(D) Serra da Esperança. 
(E) Serra da Mantiqueira. 
 
34) Sobre a construção da Ferrogrão, um dos 
principais e mais polêmicos projetos 
logísticos em discussão atualmente para a 
economia brasileira, analise se verdadeiro ou 
falso e assinale a alternativa com a sequência 
correta de cima para baixo: 
 
( ) A ferrovia tem como uma das suas 
principais alternativas de traçado em estudo a 
ligação entre Sinop no Mato Grosso e o porto 
de Miritituba, no município de Itaituba no Pará, 
para favorecer o escoamento de grãos do 
agronegócio no centro-oeste brasileiro. 
( ) Um dos maiores entraves do projeto 
está no principal traçado em estudo 
atravessar parte do Parque Nacional do 
Jamanxim, o que levanta diversos debates 
sobre a questão jurídica e ambiental desta 
obra. 
( ) A única grande crítica ao projeto é 
porque propõe uma ferrovia atravessando a 
floresta amazônica de leste a oeste, sem levar 
em consideração qualquer uma das hidrovias 
ou rios da região como complemento para a 
rede logística da qual fará parte. 
( ) O projeto da ferrovia foi o primeiro do 
Brasil a receber apoio incondicional de povos 
indígenas, quilombolas e ribeirinhos, que são 
grandes produtores de soja na região. 
 
(A) V, V, V, F. 
(B) F, V, V, F. 
(C) V, V, F, F. 
(D) F, F, V, F. 
(E) V, V, F, V. 
 
35) Recentemente, um ex-presidente brasileiro 
foi considerado inelegível pelo Tribunal 
Superior Eleitoral (TSE) por abuso de poder 
político e uso indevido dos meios de 
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comunicação. Apesar da defesa ter entrado 
com recursos no próprio TSE e depois no 
Superior Tribunal Federal (STF), é fato que 
manter tal decisão adicionará mais 
complexidade na já conturbada vida política 
nacional, a começar pelas eleições municipais 
em 2024. Qual das alternativas abaixo se 
refere a este político?  
 
(A) Luiz Inácio Lula da Silva. 
(B) Dilma Vana Roussef. 
(C) José Sarney de Araújo Costa. 
(D) Fernando Henrique Cardoso. 
(E) Jair Messias Bolsonaro. 
 
36) A Conferência das Partes para o Meio 
Ambiente (COP) é um dos principais eventos 
da Organização das Nações Unidas sobre as 
mudanças climáticas no mundo. Em 2025, 
uma cidade brasileira foi escolhida para a 
realização da COP-30, o que refletiu um 
grande simbolismo relacionado à preservação 
da floresta amazônica. Qual das alternativas 
abaixo se refere à cidade escolhida para 
sediar este evento?  
 
(A) Fortaleza. 
(B) Palmas. 
(C) Belém. 
(D) Porto Velho. 
(E) Campo Grande. 
 
37) Na área do turismo, o município de 
Prudentópolis utiliza o epíteto “Terra das 
Cachoeiras Gigantes”, pois conta com mais 
de 100 cachoeiras catalogadas, diversas delas 
com tamanho estimado superior a 60m de 
altura. Quais alternativas abaixo se referem a 
cachoeiras que se localizam no município de 
Prudentópolis? Analise as assertivas e 
assinale a alternativa correta: 
 
I - Salto São Francisco. 
II - Salto São João. 
III - Salto São Sebastião. 
IV - Salto Barão do Rio Branco. 
 
(A) Apenas I, II e III. 
(B) Apenas I, III e IV. 
(C) Apenas I, II e IV. 
(D) Apenas II, III e IV. 
(E) I, II, III e IV. 
 
38) No dia primeiro de dezembro de 2023, o 
Brasil assumirá a presidência do G20, 
considerado um dos principais fóruns de 
cooperação econômica mundial. A 
transferência simbólica da presidência já 
ocorreu na última cúpula de líderes realizada 
em Nova Délhi, no qual o país anfitrião 

ocupava também a presidência anterior. Qual 
das alternativas abaixo se refere ao país que 
ocupou a cadeira de presidência do G20 antes 
do Brasil assumir?  
 
(A) Estados Unidos. 
(B) Alemanha. 
(C) Argentina. 
(D) Índia. 
(E) África do Sul. 
  
39) Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa que contém a sequência correta. 
“Em outubro de 2023, um grupo radical que se 
coloca como o representante do povo da 
__________, iniciou uma ofensiva contra as 
fronteiras do país chamado ___________. As 
imagens de mísseis, tomadas de 
equipamentos militares e sequestros 
correram o mundo, e foram classificadas 
como terrorismo por muitos países. Em sua 
defesa, o _________ argumenta que não se 
trata de ataque, mas retaliação à invasão que 
interesses ocidentais promoveram ao 
território que antes era do seu povo e hoje em 
dia está cada vez mais ameaçado”. 
 
(A) Jordânia/Egito/Hezbollah. 
(B) Síria/Iraque/Estado Islâmico. 
(C) Arábia Saudita/Irã/Ansar Dine. 
(D) Palestina/Israel/Hamas. 
(E) Turquia/Omã/Boko Haram. 
 
40) Qual das opções abaixo se refere a um 
dos mais reconhecidos dramaturgos 
brasileiros, criador do Teatro Oficina e com 
inúmeras contribuições à cultura nacional, 
falecido recentemente?  
 
(A) Newton Moreno. 
(B) Leonardo Cortez. 
(C) Zé Celso. 
(D) Alexandre Dal Farra. 
(E) José Padilha. 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
41) As organizações devem registrar as 
variações do seu patrimônio no momento em 
que ocorrem, independente da época em que 
ocorrerá o desembolso dos recursos para 
honrar a obrigação. No que tange aos gastos 
com pessoal, algumas provisões devem ser 
realizadas mensalmente, como forma de 
demonstrar, tempestivamente, as variações 
do seu patrimônio. Considere as seguintes 
informações sobre as provisões com férias 
dos funcionários de uma organização: 
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- Saldo da provisão com férias e adicional de 
férias em 30/08/2023: R$ 1.300.000,00. 
- Valor bruto da folha de pagamento de 
setembro/2023: R$ 5.400.000,00. 
- Valor bruto que será pago a título de que 
férias de funcionários ativos no mês de 
setembro/2023: R$ 300.000,00. 
- Valor do imposto de renda retido sobre o 
pagamento das férias pagas no mês de 
setembro/2023: R$ 100.000,00. 
- Pagamento de férias por motivo de rescisão 
(sem pagamento de aviso prévio): 100.000,00. 
 
Após os devidos registros das operações 
acima, o saldo da provisão ao final do mês de 
setembro/2023 corresponde a: 
 
(A)  R$ 1.350.000,00. 
(B)  R$ 1.450.000,00. 
(C)  R$ 1.500.000,00. 
(D)  R$ 1.600.000,00. 
(E)  R$ 1.700.000,00. 
 
42) Os serviços contratados por empresas 
estão sujeitos à incidência de tributos e 
retenções na fonte. O departamento de 
contabilidade das organizações devem 
registrar tais operações para refletir a 
situação patrimonial em determinado 
momento. Suponha que a Câmara Municipal 
de Vereadores tenha contratado a empresa 
Paranaense para a prestação de serviços. Os 
dados da operação foram os seguintes: 
  
Valor bruto dos serviços R$ 20.000,00. 
INSS a ser retido na Nota Fiscal R$ 4.400,00. 
PIS/COFINS/CSLL a serem retidos sobre a 
Nota Fiscal R$ 1.800,00. 
 
Com base nas informações acima, é correto 
afirmar que: 
 
(A)  O aumento no passivo da Câmara 
Municipal após o registro da Nota Fiscal será de 
R$ 13.800,00. 
(B)  O aumento no passivo da Câmara 
Municipal após o registro da Nota Fiscal será de 
R$ 18.200,00.  
(C)  O aumento no passivo da Câmara 
Municipal após o registro da Nota Fiscal será de 
R$ 21.800,00. 
(D)  O valor da despesa registrado pela 
Câmara Municipal será de R$ 24.400,00. 
(E)  O valor da despesa registrado pela 
Câmara Municipal será de R$ 20.000,00. 
 
43) A Câmara Municipal de Vereadores de um 
Município adquiriu um veículo que será 
utilizado no deslocamento do Presidente e 
Vice-Presidente do Poder Legislativo em 

compromissos oficiais. Os dados da operação 
foram os seguintes: 
 
- Valor do bem, com pagamento a prazo R$ 
180.000,00. 
- Vida útil estimada do bem: 05 anos (sessenta 
meses). 
- Valor residual do bem após a vida útil: R$ 
60.000,00. 
- Data de início da utilização do bem: 
01/7/2022. 
 
Com base nos dados acima, o valor contábil 
líquido do bem, em 30/09/2023, era de: 
 
(A)  R$ 180.000,00. 
(B)  R$ 150.000,00. 
(C)  R$ 135.000,00. 
(D)  R$ 115.000,00. 
(E)  R$ 90.000,00. 
 
44) Os funcionários, tanto público quanto de 
empresas privadas, têm direito ao 
recebimento do décimo terceiro salário, 
proporcionalmente aos meses que 
trabalharam no ano. Analise os dados abaixo 
para a resolução da questão: 
 
Janeiro/2023 
- Valor bruto da folha de pagamento: R$ 
4.800.000,00. 
- Provisão do décimo terceiro salário: ? 
- Pagamento de adiantamento de décimo 
terceiro salário: R$ 200.000,00. 
 
Após o registro das operações acima, é 
correto afirmar que: 
 
(A)  A redução no Ativo foi de R$ 200.000,00. 
(B)  A redução no Ativo foi de R$ 600.000,00. 
(C)  A despesa no mês de janeiro de 2023 foi 
de R$ 200.000,00. 
(D)  A despesa no mês de janeiro de 2023 foi 
de R$ 400.000,00. 
(E)  A despesa no mês de janeiro de 2023 foi 
de R$ 600.000,00. 
 
45) As variações no patrimônio das Entidades 
públicas refletem as decisões dos gestores e 
os resultados obtidos. Suponha que uma 
entidade tenha efetuado o pagamento de um 
fornecedor de forma adiantada e, por esta 
razão, obteve um desconto. Os dados da 
operação eram os seguintes: 
 
- Valor a pagar para o fornecedor: R$ 5.000,00. 
- Valor do desconto obtido: R$ 100,00. 
- Pagamento através de transferência 
bancária: R$ 4.900,00. 
 



9 

 

Com base no que foi apresentado, assinale a 
alternativa que apresenta a correta 
contabilização da operação: 
 
(A)  Débito: Fornecedor a Pagar R$ 4.900,00. 
 Crédito: Banco – Conta corrente R$ 
4.900,00. 
(B)   Débito: Fornecedor a Pagar R$ 4.900,00. 
 Crédito: Banco – Conta corrente R$ 
4.900,00. 
 Crédito: Descontos obtidos R$ 100,00. 
(C)  Débito: Fornecedor a Pagar R$ 5.000,00. 
 Crédito: Banco – Conta corrente R$ 
5.000,00. 
(D)  Débito: Fornecedor a Pagar R$ 4.900,00. 
 Débito: Descontos obtidos R$ 100,00. 
 Crédito: Banco – Conta corrente R$ 
4.900,00. 
(E)  Débito: Fornecedor a Pagar R$ 5.000,00. 
 Crédito: Banco – Conta corrente R$ 
4.900,00. 
 Crédito: Descontos obtidos R$ 100,00. 
 
46) Os dados da movimentação do estoque de 
insumos para a prestação de serviços de uma 
organização no mês de setembro de 2023 
foram os seguintes: 
  

DATA OPERAÇÃO 
VALOR 

UNITÁRIO 
QTDE 

VALOR 
TOTAL 

SALDO 
QTIDADE 

SALDO 
VALOR 
TOTAL 

01 
SALDO 

ANTERIOR 
R$ 25,00 100 R$ 2.500,00 100 R$ 2.500,00 

05 ENTRADA R$ 32,20 200 R$ 6.500,00 300  

10 SAÍDA  250    

 
Sabendo que a empresa adota o método do 
custo médio para mensuração dos seus 
estoques, assinale o valor do custo dos 
insumos no mês de setembro de 2023, com 
base no custo médio, referente venda de 250 
unidades pelo preço de venda total de R$ 
8.750,00: 
 
(A)  R$ 22,50. 
(B)  R$ 25,00. 
(C)  R$ 30,00. 
(D)  R$ 32,50. 
(E)  R$ 35,00. 
 
47) O departamento de licitações solicitou ao 
Contador da Câmara Municipal apoio para 
análise das Demonstrações Financeiras 
apresentadas por um licitante. O Balanço 
Patrimonial apresentado continha as 
seguintes informações: 
 
 
 
 
 

ATIVO PASSIVO 

CIRCULANTE R$ CIRCULANTE 

BANCO C/C 70.000,00 
FORNECEDORES A 
PAGAR 

200.000,00 

CONTAS A 
RECEBER 

630.000,00 SALÁRIOS A PAGAR 150.000,00 

NÃO CIRCULANTE PATRIMÔNIO LÍQUIDO 

IMOBILIZADO 1.400.000,00 CAPITAL SOCIAL 2.800.000,00 

INTANGÍVEL 950.000,00 
PREJUÍZOS 
ACUMULADOS 

100.000,00 

 
Lucro Líquido do Exercício: R$ 540.000,00. 
 
Com base nos dados acima, o Índice de 
Liquidez Corrente e a Rentabilidade sobre o 
Patrimônio Líquido são: 
 
(A)  1,50 e 15%. 
(B)  1,50 e 20%. 
(C)  2,00 e 15%. 
(D)  2,00 e 20%. 
(E)  2,50 e 15%. 
 
48) A receita orçamentária proveniente do 
repasse de recursos por outro Ente público 
para que o Ente recebedor realize despesas 
correntes com o montante recebido, é 
classificada como:  
 
(A)  Receita com transferências correntes. 
(B)  Receita de contribuições. 
(C)  Receita com inversão financeira. 
(D)  Receita patrimonial. 
(E)  Receita operacional. 
 
49) Assinale a única alternativa que NÃO 
apresenta uma despesa sob o ponto de vista 
orçamentário: 
 
(A)  Pagamento do décimo terceiro salário. 
(B)  Pagamento de aluguel referente mês 
anterior. 
(C)  Compra de material de consumo. 
(D)  Realização de obra pública. 
(E)  Pagamento de aposentados e 
pensionistas. 
 
50) Os recursos arrecadados com as receitas 
do Ente devem ser utilizados para a cobertura 
das suas despesas, considerando que as 
entidades públicas não visam lucro sob o 
ponto de vista orçamentário, a arrecadação 
será somente o valor necessários para a 
cobertura dos seus gastos. Analise as 
afirmativas abaixo que tratam das despesas 
orçamentárias: 
 
I - Os gastos com juros sobre operações de 
crédito são classificados como despesas 
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correntes. 
II - A amortização do valor principal das 
operações de crédito é classificado como 
despesa de capital. 
III - Os gastos com serviços de terceiros são 
classificados como despesa de custeio. 
IV - A aquisição de bens permanentes do ativo 
imobilizado sã classificados como despesa 
orçamentária de capital. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente as afirmativas I, II e III. 
(B)  Somente as afirmativas I, II e IV. 
(C)  Somente as afirmativas I, III e IV. 
(D)  Somente as afirmativas II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
51) Nas hipóteses em que o gestor público 
identificar que existe a necessidade de 
realizar uma despesa e não existem recursos 
orçamentários específicos disponíveis, ele 
deverá observar as regras para abertura de 
crédito adicional. Analise as afirmativas 
abaixo que tratam das normas de créditos 
adicionais: 
 
I - Créditos adicionais especiais devem ser 
abertos quando verificado que determinada 
dotação orçamentária não foi prevista na lei 
do orçamento. 
II - Todo crédito orçamentário adicional aberto 
somente poderá ser utilizado ao longo do 
exercício em que foi criado. 
III - Crédito adicional suplementar serve para 
reforçar uma dotação orçamentária existente. 
IV - Aos créditos adicionais especiais e 
suplementares somente poderão ser abertos 
após a autorização legislativa. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente as afirmativas I, II e III. 
(B)  Somente as afirmativas I, II e IV. 
(C)  Somente as afirmativas I, III e IV. 
(D)  Somente as afirmativas II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
52) Alguns recebidos e pagamentos 
realizados pelos Entes públicos são 
classificados como extraorçamentários, uma 
vez que não possuem todas as características 
necessárias para receber uma classificação 
orçamentária. Assinale a única alternativa que 
apresenta uma operação classificada como 
extraorçamentária: 
 
(A)  Recolhimento de valores anteriormente 
retidos na folha de pagamento dos servidores. 
(B)  Recebimento de valores provenientes de 

operação de crédito que será paga em vinte e 
quatro prestações mensais. 
(C)  Recebimento de valores decorrentes da 
venda de bens. 
(D)  Despesas de exercícios anteriores. 
(E)  Adiantamento de recursos para servidor 
utilizar em viagem a trabalho. 
 
53) Os valores devidos aos Entes públicos e 
que não forem pagos nos prazos legais, serão 
inscritos em Dívida Ativa para 
prosseguimento da cobrança administrativa e, 
posterior, cobrança judicial. Analise as 
afirmativas abaixo que tratam sobre a Dívida 
Ativa: 
 
I - O recebimento de valores inscritos em 
dívida ativa corresponde a uma receita 
orçamentária. 
II - Sob o ponto de vista patrimonial, o 
recebimento do valor principal inscrito em 
dívida não corresponde a uma receita. 
III - Os juros e multa que incidem sobre 
valores inscritos em dívida ativa devem ser 
registrados mensalmente no sistema 
patrimonial dos Entes públicos. 
IV - O recebimento de juros e multa incidentes 
sobre valores inscritos em dívida ativa 
somente serão considerados receita 
orçamentária no momento da sua efetiva 
arrecadação. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente as afirmativas I, II e III. 
(B)  Somente as afirmativas I, II e IV. 
(C)  Somente as afirmativas I, III e IV. 
(D)  Somente as afirmativas II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
54) O Orçamento Público é o instrumento pelo 
qual os Entes públicos planejam os 
montantes de recursos arrecadados e fixam 
os valores que estarão disponíveis para cada 
unidade. Assinale a única alternativa que NÃO 
apresenta uma informação correta acerca do 
Orçamento Público: 
 
(A)  Não é permitido autorizar operação de 
crédito na Lei do Orçamento, exigindo lei 
específica para tal operação. 
(B)  A proposta orçamentária do Município 
será consolidada e enviada pelo Poder Executivo. 
(C)  A proposta orçamentária pode sofrer 
alterações durante sua tramitação. 
(D)  Poderá constar na Lei do Orçamento o 
montante de recursos disponível para abertura de 
crédito adicional suplementar. 
(E)  A aprovação da Lei do Orçamento 
compete ao Poder Legislativo em todas as 
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esferas de Governo. 
 
55) Suponha que um Ente Público tenha 
realizado as seguintes operações ao longo de 
um exercício financeiro: 
 
- Dotação orçamentária inicial: R$ 
15.000.000,00. 
- Valores empenhados no exercício: R$ 
14.800.000,00. 
- Valores liquidados no exercício: R$ 
13.700.000,00. 
- Valores pagos no exercício: R$ 
13.200.000,00. 
 
Somente com base nas informações acima, é 
possível afirmar que o valor inscrito em 
Restos a Pagar Processados foi: 
 
(A)  R$ 1.600.000,00. 
(B)  R$ 1.100.000,00. 
(C)  R$ 800.000,00. 
(D)  R$ 500.000,00. 
(E)  R$ 300.000,00. 
 
56) No balanço Orçamentário dos Entes 
públicos, o resultado será Deficit quando:  
 
(A)  O total das despesas fixadas for superior 
ao das receitas estimadas. 
(B)  O total das despesas liquidadas for 
superior ao das receitas previstas. 
(C)  O total das despesas pagas for superior 
ao das receitas fixadas. 
(D)  O total do saldo das receitas for superior 
ao saldo das despesas. 
(E)  O total das despesas empenhadas for 
superior ao das receitas realizadas. 
 
57) Suponha que o limite de gastos com 
pessoal do Poder Legislativo de um 
Município, nos termos da Lei Complementar 
Federal nº 101/2000 é de R$ 24.000.000,00 
(vinte e quatro milhões de reais). Sabendo 
desta informação, é possível afirmar que a 
Receita Corrente Líquida do Município foi: 
 
(A)  R$ 400.000.000,00. 
(B)  R$ 350.000.000,00. 
(C)  R$ 300.000.000,00. 
(D)  R$ 250.000.000,00. 
(E)  R$ 200.000.000,00. 
 
58) A Lei Complementar Federal nº 101/2000 
estabelece regras e limitações para a 
realização de operação de crédito por 
antecipação da receita orçamentária. Assinale 
a alternativa que apresenta uma vedação para 
a realização da referida operação de crédito 
por antecipação da receita por um Município: 

(A)  Realizar uma segunda operação de 
crédito por antecipação da receita orçamentária 
no mesmo ano, sendo que a primeira operação já 
foi totalmente paga. 
(B)  No primeiro ano do mandato do Prefeito. 
(C)  No último ano do mandato do Prefeito. 
(D)  No dia 20 de janeiro do segundo ano do 
mandato do Prefeito. 
(E)  No dia 30 de novembro do segundo ano 
do mandato do Prefeito. 
 
59) A Lei Complementar Federal nº 101/2000 
menciona os dispositivos que devem constar 
na Lei do Orçamento Anual e na Lei de 
Diretrizes Orçamentárias. Analise as 
afirmativas abaixo que tratam destes temas: 
 
I - Integrará o projeto de lei de diretrizes 
orçamentárias Anexo de Metas Fiscais, em 
que serão estabelecidas metas anuais, em 
valores correntes e constantes, relativas a 
receitas, despesas, resultados nominal e 
primário e montante da dívida pública, para o 
exercício a que se referirem e para os dois 
seguintes. 
II - A lei de diretrizes orçamentárias conterá 
Anexo de Riscos Fiscais, onde serão 
avaliados os passivos contingentes e outros 
riscos capazes de afetar as contas públicas, 
informando as providências a serem tomadas, 
caso se concretizem. 
III - A Lei do Orçamento evidenciará os 
critérios e forma de limitação de empenho, 
que deverá ocorrer automaticamente sempre 
que o montante das despesas superar o total 
arrecadado no período. 
IV - O projeto de lei orçamentária anual 
conterá reserva de contingência, cujo 
montante será definido com base na receita 
corrente líquida. 
 
Estão corretas as afirmativas: 
 
(A)  Somente as afirmativas I, II e III. 
(B)  Somente as afirmativas I, II e IV. 
(C)  Somente as afirmativas I, III e IV. 
(D) Somente as afirmativas II, III e IV. 
(E)  Todas as afirmativas. 
 
60) Uma das funções do Poder Legislativo 
Municipal é exercer e fiscalização externa do 
Poder Executivo. Esta determinação legal tem 
como finalidade assegurar o princípio da 
segregação de funções da Administração 
Pública. Assinale a única alternativa correta 
no diz respeito às funções do Poder 
Legislativo Municipal: 
 
(A)  O Poder Legislativo deverá emitir 
Relatório sobre a prestação de contas do Poder 
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Executivo e submetê-lo para ratificação do 
Tribunal de Contas. 
(B)  O parecer prévio, emitido pelo órgão 
competente sobre as contas que o Prefeito deve 
anualmente prestar, só deixará de prevalecer por 
decisão de dois terços dos membros da Câmara 
Municipal.  
(C)  O Poder Legislativo é responsável pelo 
controle interno do Poder Executivo. 
(D)  O Poder legislativo não poderá fiscalizar 
os atos do Poder Executivo por iniciativa própria, 
somente com ordem judicial. 
(E)  Verificada ilegalidade nos atos do Poder 
Executivo, a Câmara Municipal deverá comunicar 
ao Tribunal de Contas para que este determine a 
sustação do ato irregular. 
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FOLHA RASCUNHO QUESTÃO DISCURSIVA 

 
Somente serão corrigidas as Provas Discursivas dos candidatos que obtiverem a pontuação 

estabelecida no subitem 10.28 do edital, além de não ser eliminado por outros critérios estabelecidos neste 
Edital. 

Todos os candidatos empatados com o último colocado na prova objetiva, observados os limites 
dispostos no subitem 10.29 do edital, terão suas provas discursivas corrigidas. 

Será eliminado do Concurso Público o candidato que na prova discursiva: 
I. não produzir o texto de forma dissertativa-argumentativa; 
II. cujo texto não possuir entre 20 e 30 linhas; 
III. não estiver fundamentado em argumentos e dados; 
IV. cujo texto não estiver redigido na modalidade escrita padrão da língua portuguesa; 
V. cujo texto for produzido em letra ilegível. 
 

Os Entes públicos trabalham com recursos limitados para o desenvolvimento das suas ações. Por esta 
razão, nem sempre possuem os recursos necessários disponíveis para cumprir sua missão. Em algumas 
situações, o Gestor Público pode se deparar com a necessidade de buscar recursos através de operações 
de crédito, sejam elas na modalidade tradicional ou por antecipação da receita orçamentária. Discorra 
sobre os procedimentos para a realização de operação de crédito tradicional, apresentando os requisitos 
legais e orçamentários para sua realização, bem como as contas contábeis utilizadas para o registro no 
momento do recebimento dos recursos (antes do pagamento de parcelas e da incidência de juros), tanto 
no sistema orçamentário quanto no patrimonial. 
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